

“啃硬骨头”需多一些担当

无论身处什么行业,工作在哪个岗位,“担当起该担当的责任”,都是最基本的,也是最重要的。在改革进入深水区的今天,尤其需要敢于担当的精神。

评论员观察

本报评论员 姜士强

近日,在接受俄罗斯电视台的专访时,国家主席习近平谈到了自己的执政理念:为人民服务,担当起该担当的责任。习近平坦言,个人时间“当然是都被工作占去了”,“作为国家领导人,人民把我放在这样的工作岗位上,我就要始终把人民放在心中最高的位置……兢兢业业,夙夜在公。”

无论身处什么行业,工作在哪个岗位,“担当起该担当的责任”,都是最基本的,也是最重要的。在改革进入深水区的今天,尤其需要敢于担当的精神。如果每个人

都认识到自己的责任并为之努力,整个社会就能更加健康有序地运行,从而为个人创造更广阔的发展空间。

眼睛盯着个人的得失,老想从与他人的比较中获得幸福感,收到的很可能是负面情绪以及对工作的消极态度。在刚刚过去的春节假期里,不少人自嘲成了“恐聚族”,其中一个很重要的“恐惧”来源就是聚会中对个人得失的攀比。常加班的感到不公平,工资低的感觉没有价值,就连特殊待遇遭到削减的,也嚷嚷干不下去了。把个人得失当成唯一的标准比较来比较去,这山望着那山高,回到工作岗位也没了动力,很可能生出得过且过的应付态度。更有甚者,还会把追求私利置于工作职责之上,干出损人

利己,以权谋私的事。

相比于个人的得失,个人能在工作中为他人创造怎样的价值,是更值得重视的。医生的责任是救死扶伤,老师的责任是教书育人,而党政机关的公职人员,则要全心全意为人民服务……整个社会健康有序运行,靠的就是各行各业的劳动者,在各自的岗位上积极履职,担当起该担当的责任。这是最基本的要求,也是评判劳动者价值的最好标准。试想一下,一个是拿着最低工资兢兢业业的临时环卫工,一个是享受高工资却雇人干活的正式环卫工,谁更应该受人尊敬?

不过,现实中确实有一些不公平的情况,扰乱了人们对责任心的判断,这些现象的存在,恰恰证明

了担当精神的意义所在。正如习近平主席所说,中国改革已进入深水区,“好吃的肉都吃掉了,剩下的都是难啃的硬骨头。”要想啃下这些“硬骨头”,既要有顶层设计,也离不开各级各部门,尤其是一些需要攻坚克难的部门,敢于承担改革的重任。少一点对个人名利的斤斤计较,少一点对个人得失的瞻前顾后,把更多的精力用在工作上,改革的阻力也会小一些。

从长远来看,随着各项改革工作的推进,随着各项改革目标的实现,社会的整体性进步带给个人的必然是更公平、更优越的发展环境。从这个意义上讲,敢于担当既是对社会负责,对他人负责,也是对自己的未来负责。

圆桌评论

“家风”不只影响家庭

春节期间,央视发起了“家风”话题的采访,收获了五花八门的回答,也引发公众的关注与热议。

良好家风是珍贵财富

赵丽:对“家风”两个字大家并不陌生。许多古代大家庭都有家风、祖训,有的还被写进了书里。在现代社会,尽管多数家庭都没有成文的家规,但几乎家家都有家风。

许建立:中国传统社会是乡土社会,家风往往是从长辈那里传习过来的,对家庭成员起着潜移默化的作用。古人云:修身齐家治国平天下。其实“齐家”最高境界就是形成大家庭里的“家风”,它代表着一家人的精神面貌、品格修养和处事原则。

肖龙凤:向上、向善的家风,于家庭、于个人都有积极的作用。而且,好的家风含有同心协力、相互体谅、相互扶持等因素,推而广之到人际关系上,就是“己欲立而立人、己欲达而达人”,有利于良好社会风气的形成。

警惕“不重家风只谈钱”

赵丽:有人感叹,这些年来家风提得少了。有网友说,过年回家亲人们聚到一起谈得最多的,就是谁挣钱多,谁有出息,教育孩子时,也老是围绕这些方面说来说去。

肖龙凤:我觉得家风“变淡”,首先和人口流动变快,家庭单元变小,家族意识弱化有关。再就是现代社会上一些自私自利、急功近利的因素被放大了。在一些人看来,家风是

些虚头巴脑的东西,谈点现实的东西才有意义。一个很明显的例子,之前大家强调“忠厚传家久”,如今许多父母却担心孩子太老实,担心他们到了社会上吃亏。

许建立:这与转型期社会心理的浮躁有很大关系。家风、社风、民风是互相作用的。受不良社会风气侵蚀,有些家庭迷信潜规则,把托关系走后门视作能事。这种扭曲的家风反过来又影响了社会风气。

既有坚守也应有前进

赵丽:由此看,现在重提“家风”,也是督促我们反思为人处世有些东西不能丢。

许建立:对家风的梳理,也算是精神上的寻根。中国传统家庭教育中诗礼传家的内涵会随时代变化,但不管如何,诚信、正直、勤奋等核心的价值观念应被长久坚守,这是我们安身立命的根本。

肖龙凤:当然,家风也要与时俱进。比如,传统的家风强调长幼尊卑的秩序和礼节。这可以教育孩子懂礼貌、尊师长,但过犹不及,若是苛求晚辈时时处处都一丝不苟做到,吹毛求疵,则容易引起他们的逆反心理。

许建立:社会在发展,家风可以注入新的元素。比如可以适当吸收爱岗敬业、自强不息等时代精神,鼓励个人发挥主观能动性,积极呼应时代的需求。

公民论坛

别动辄拿“国家机密”做挡箭牌

舒锐

2013年年底,湖北省武汉市发布该市有史以来最大的环保罚单——“某企业”废水超标排放被罚121.5万元。对此,有市民几次找环保部门要求公开企业名称,对方却以“保守国家机密”为由相拒。(2月9日《京华时报》)

环保信息历来是政府信息公开的重要内容。2007年,国家环境保护总局专门为此制定了《环境信息公开办法(试行)》,在《办法》要求的环保部门应当向社会主动公开的十七项政府环境信息中,明确包括“环境行政处罚、行政复议、行政诉讼和实行政强制措施的情况;污染物排放超过国家或者地方排放标准,或者污染物排放总量超过地方人民政府核定

的排放总量控制指标的污染严重企业名单;发生重大、特大环境污染事故或者事件的企业名单”。

据此,只要符合其中一条就应当公开,武汉市的“某企业”显然符合以上三项。由此可见,公开相关信息,是当地环保部门和涉污企业共同的法定责任。虽然《办法》也规定“环保部门不得公开涉及国家秘密、商业秘密、个人隐私的政府环境信息。”然而,当地只是以企业产品性质敏感为由拒绝公开,这显然站不住脚。首先,企业产品性质敏感和国家秘密不是一回事。其次,即使该企业涉国家秘密,也需要有依《保守国家秘密法》作出的文件予以证明,并且如果只是公开企业名称、地址等非实质内容,也并不会对国家秘密带来实质侵害。

“逼婚”广告其实侮辱了婚姻

刘昌海

春节期间,某婚恋网站的一则相亲广告因情节存在“逼婚”嫌疑而引发争议。近日更有网友在微博上发起万人抵制活动,表示要“与道德绑架和陈腐婚恋观斗争到底”。(2月9日中国新闻网)

如果用一句话概括那则相亲广告,就是八个字:不结婚对不起外婆。这则广告遭到网友炮轰,很大程度上是因用亲情绑架爱情,让人反感。而更让人难以接受的,是广告中体现出来的另一种价值观。广告里的女主人公是一位年轻漂亮、拥有博士学位的现代职

业女性,但她拥有的这一切,在外婆眼里还不如找一个对象,哪怕找这个对象或多或少有些违心。“万般皆下品,唯有结婚高”,这显然是对现代女性的一种不尊重。

众所周知,恋爱自由、婚姻自主是人类社会的巨大进步,长辈即使做出“逼婚”举动,本意也是为了孩子的人生更幸福,而不想让他们为了结婚而结婚。婚恋网站作为企业,有责任传递正确的婚恋观、人生观,这是企业经营的底线。在广告中大张旗鼓地宣传“今年一定要结婚,哪怕是当了外婆”,明目张胆地宣扬女性做什么都不如结婚,实在是有些跑偏了。

媒体视点

正视互联网金融的利好与挑战

“微信红包”无疑是互联网金融产品创新的一个突出代表。近年来,我国互联网金融新产品如雨后春笋般迅猛生长,P2P信贷、网络小额贷款、第三方支付、金融机构线上平台等,已快速成为具有较大规模和影响力的业态。互联网金融给经济社会发展和人们生活带来诸多利好。

然而,互联网金融带来的挑战同样值得重视和认真对待。首先对商业银行来说,已经实实在在分流了其资金和客户流,对原有的经营模式、盈利模式和生存模式等带来重大冲击。这就需要商业银行积极主动创新。

其次,传统商业银行在长期发展过程中已建立起来较为严密的风险控制系统,而短时间崛起

的互联网金融则缺乏应有的风险管控体系。一旦发生涉及面广的风险问题或个人信息泄露问题,且得不到及时妥善处理,容易对金融市场、经济环境甚至社会稳定造成影响。

再次,就是其对金融监管带来诸多挑战。互联网金融的虚拟化、跨界经营、高技术装备水平等,使其风险管理更复杂,监管难度更大。现有的金融监管体系对互联网金融存在一定监管缺口问题。毋庸置疑,与传统金融一样,互联网金融的健康发展需要监管,而监管的核心,仍在于风险防范和管控。(摘自《经济日报》,作者赵淑兰)

本版投稿邮箱: qilupinglun@sina.com



“休大假”

8日是春节长假后恢复上班的第二天,但在北京市海淀区地税局办税服务厅里的发票销售厅3个窗口,记者采访时未能看到一个人在办公。西城区综合行政服务中心在距离下班十多分钟时,国税局4个办事窗口的电脑都已关闭,仅有一个工作人员等待下班,消防支队、司法、交通支队的服务窗口则已无人值守。(2月9日《新京报》) 漫画/曹一

QILU EVENING NEWS
齐鲁晚报
www.qilub.com.cn

本报地址
济南泺源大街6号

邮编
250014

传真(0531)
86993336 86991208

报纸发行(0531)
85196329 85196361

报纸广告(0531)
82963166 82963188 82963199

差错投诉
96706

发行投诉(0531)
85196528

邮政投递投诉
11185

读者服务中心
家有难事找晚报
96706
www.qilub.com.cn

即时互动平台

新浪官方微博
weibo.com/qilub

腾讯官方微博
et.qq.com/qilubwbyw#

齐鲁晚报周末微信
qiluyizhoumo
山东最实用的微信

云拍读报

免费下载“云拍”客户端,对准报纸上带有“云拍”logo的图片拍摄,便可观看视频。